

用爱挽救失足少年

□晨报记者 柯其其 通讯员 赵宝仓

核心提示

一名大学生因一时贪念,将同学的存折据为己有,从而触犯法律;淇滨区人民检察院以教育、感化、挽救为目的对其作出不起诉处理,并进行了近两年的跟踪帮扶和定期回访,以人性化的办案方法树立了文明检察之风,也为构建和谐社会的浓墨重彩的一笔。



淇滨区人民检察院在市实验学校举行普法教育活动

“谢谢你们跑这么远来看我,我现在生活得很好,在郑州一家公司上班,公司领导对我很器重。我会永远记住那个差点毁掉我一生的教训,做一个自立自强遵纪守法的人

……”4月19日,面对来自淇滨区人民检察院公诉科的工作人员,林峰(化名)感激地说。

两年前,林峰在鹤壁市职业技术学院读书,因为一时贪念,失足犯罪。当因涉嫌盗窃

罪被刑事拘留后,他悔恨万分。

案件起诉至淇滨区人民检察院后,检察院经过深入调查,发现林峰的老师、同学和亲戚都对其有不错的评价,称

其平时表现很好、学习勤奋。

考虑到林峰只是一时糊涂,且犯罪情节较轻,淇滨区人民检察院决定给他一个改过自新的机会,于是对其作出不起诉处理。

案件回放 偶起贪念 捡到同学存折据为己有

2007年元月初的一天,林峰的人生发生了蜕变。那天,他在打扫寝室卫生时,无意间发现暖气片上有一个存折。他打开一看,是室友王飞(化名)的,上有存款4000多元。见四周无人,他迅速将存折装入口袋,匆匆离开宿舍。

对于王飞的存折,林峰十分熟悉,因为他和王飞是亲密无间的好友,平日里他们经常互相帮忙取钱,彼此都清楚对方的存折密码。

到了寒假,林峰将这个捡到的存折带回了老家。春节后开学的前一天,林峰对弟弟林

志强(化名)说:“这个存折是我以同学的名义办的,你需要钱时可以取。”开学后第三周,林峰将存折的密码通过手机短信发给了林志强。之后,林志强从存折上取走3000元。

发现存折上的钱被盗后,王飞立即向公安机关报案。经

过调查,公安机关发现林峰具有盗窃嫌疑,警方通过银行监控录像资料,获得了林志强在上海某储蓄所取钱的证据。在事实面前,林峰坦白了自己捡到存折据为己有的犯罪事实。随后,林峰被公安机关以涉嫌盗窃罪刑事拘留。

走访调查 检察院决定对其教育感化

很快,林峰的案件被转到了淇滨区人民检察院。面对林峰这个在校大学生,该院公诉科的工作人员被震撼了。“这孩子正是读书的年龄,却因一时贪念犯罪,多可惜啊。”在办案过程中,工作人员先后到鹤壁职业技术学院、林峰所在班级及林峰的家进行走访调查,老师、同学和同村人都称其平时表现很好,学习勤奋。

这个案子该怎样处理?林峰那迷茫无助的双眼和悔恨的泪水让工作人员沉思了许久。如何对林峰进行正确处理,让他既能体会到法律的尊严又能迷途知返?如果把他起诉到法院,法院将其判刑入狱,刑满释放后,林峰的学

就业、婚姻等方面都会受到不同程度的影响,也容易造成其“破罐子破摔”的变态心理;走向社会时,心灵上的阴影会很难抹去……

“对未成年人犯罪,一方面对主观恶性大、屡教不改的未成年人要严厉打击;另一方面,对主观恶性不大、犯罪情节轻微的初犯、偶犯、过失犯等,应贯彻教育、感化、挽救的方针。所以,我们决定贯彻宽严相济的刑事司法政策。”淇滨区人民检察院公诉科科长韩秀红说。

为了挽救林峰,2007年9月14日上午10时,淇滨区人民检察院召开了关于林峰拟作不起诉处理的听证会。

各方代表 宽严相济政策用得——

在淇滨区人民检察院会议室,主办检察官、鹤壁职业技术学院的老师、林峰的同学和亲属等各方代表一起参加了听证会;在听了案情介绍和检察机关对林峰拟作不起诉决定后,代表们纷纷发言。

参加听证会的一位老师说:“林峰是初犯,因一时贪念惹了祸,如果被起诉或判刑,将对他以后的学习、工作和生活产生不利的影响;如果他的行为适用宽严相济的刑事司法政策,贯彻教育、感化、挽救的方针对他来说是给了他一个重新做人的机会。”

主办该案的检察官秦晓亮说:“宽严相济是以人为本的体现,当宽则宽,对于轻微

刑事犯罪的青少年来说是一种挽救。而对未成年人的教育是一个系统工程,需要党和政府部门及司法机关齐抓共管,需要社会各方面共同努力。”

林峰的哥哥也参加了听证会,他的心情非常沉重,在听了检察机关拟作不起诉决定的介绍和各方代表的发言后,他非常感动。“作为林峰的哥哥,我为弟弟的犯罪行为深感痛心,弟弟出了这样的事,给王飞同学带来了伤害,还给学校带来了不良影响。作为其亲属,我们是有责任的,以后我会多学法律知识,多教育弟弟。同时感谢检察院给了他一个新生的机会,我相信他一定不会再次走邪路。”

告别过去 走向新生

林峰终于重新返回学校。经过检察官们的思想帮教,他痛悔自己的犯罪行为,也感激检察官给了他重新做人的机会。

后来,林峰从鹤壁职业技术学院转学到开封某大学。在该校,林峰学习成绩突出,积极参加社团活动,多次获得“社团活动组织先进个人”等荣誉,得到了学校和同学们的肯定。

毕业后,林峰应聘到郑州一家公司上班,负责洽谈公司许昌、平顶山等豫南五市的业务。“我在单位里工作业绩比较突出,所以拿到的年终奖金在新员工里是最高的。”林峰

对自己的成绩很自豪。

林峰告诉主办该案件的检察官,经历了那次失足,他明白了劳动和自力更生才是最光荣的,他会永远记住淇滨区人民检察院检察官的良苦用心,勤奋工作、好好生活,以此回报父母、回报社会、回报淇滨区人民检察院对他的关心关爱,再不会走上歧途……

“未成年人是国家的未来和希望,保护未成年人的权益是我们检察机关的职责之一。”淇滨区人民检察院检察长王文伟介绍说,“为了这个目标,我们正在不懈努力,相信我们会做得更好。”

链接 “阳光工程”

为了预防失足青少年再次犯罪,淇滨区人民检察院启动了挽救失足青少年的“阳光工程”。“阳光工程”旨在通过对失足青少年审判时和审判后的心理感情干预,帮助青少年避免重新犯罪。

除了依法处理案件,主办检察官还与失足青少年结成

“帮扶对子”,帮扶检察官定期到青少年学校、家中或工作单位跟踪帮扶和回访,针对青少年生活中出现的问题,想办法及时予以解决。

该院还定期选择典型案例到各学校巡回开庭,组织青少年旁听,让他们学会自觉运用法律知识帮自己解困。

没/去/过/轻/舟/装/饰 决/不/轻/易/装/修! 轻舟装饰 QINGZHOU DECORATION

免费家装咨询+时尚高端设计+统配环保材料+精湛施工工艺+微笑贴心服务=您理想的家

4月23日-25日 轻舟与您相约新世纪广场 专场 户型设计 鉴赏会

这边风景独好!

报名预约热线: 0392-3326100 3327100

地址: 开发区107国道大转盘西北角财富时代城

HOPAL 时尚格调 与众不同 中国驰名商标 绿色环保产品 全国30家木地板企业 ISO9001国际认证

宏鹏地板

苏州宏鹏地板“五一”举行大型优惠活动,特价款全包价12mm厚强化地板系列78元/m²。

活动日期4月20日~5月10日,欢迎来电(店)。

凡持本报,可享受特价,并抵50元货款(40m²以上)

地址: 黄山路游泳馆北20米 抢购热线: 2185009

百特陶瓷

促销时间: 4月25日~5月17日

促销内容:

地板砖系列:
在全场5折的基础上,送免费铺贴(每平方米补助8元)

墙砖系列:
在全场5.2折的基础上,每20平方米墙砖送配套小地砖10片

另有多款超特价墙砖等你哟

详情见百特陶瓷店海报欢迎团购

地址: 万商隆建材城南头百特陶瓷营销中心
电话: 2183500 13939289516 李经理

鹤壁市康露水业有限公司

迎“五一”优惠大酬宾

本公司为答谢新老用户的支持,特在“五一”来临之际举办优惠大酬宾活动,活动内容如下:

一、1.购水票10张送1张(60元)
2.购水票20张送3张(120元)
3.购水票100张送20张(600元)

二、1.购水票80张送台式温型饮水机一台(480元)
2.购水票150张送立式温型饮水机一台(900元)

活动日期: 2009年4月20日至5月10日

服务热线: 2189188(新区) 2668668(老区)